

锚定“走在前,开新局”,积极服务和融入京津冀协同发展

# 今年以来,招引京津冀地区投资项目48个

陶春燕 实习生 董娅轩  
聊城报道

今年上半年,聊城市各级各部门完整、准确、全面贯彻新发展理念,认真践行“三提三敢”工作要求,“十二项提升行动”半年工作“成绩单”亮点纷呈。为展示全市各级各部门今年上半年工作成效、典型亮点,市委宣传部、市政府新闻办策划了“聚力攻坚看进展”主题系列新闻发布会。7月23日,该系列首场举行,市发展改革委党组成员、副主任,新闻发言人赵书超介绍了今年上半年聊城战略位势提升行动工作开展情况。

聊城北通京畿、南接苏皖,西连豫陕、东望日韩,历来就是通达扼要之地。随着济郑高铁建成通车,进一步压缩了山东半岛城市群与中原城市群的时空距离,为聊城开展区域合作,加强与沿黄省份交通、产业、生态等领域协作提供了便利条件。战略位势提升为全市经济社会高质量发展注入了澎湃动力。

今年上半年,聊城立足优势,抢抓机遇,锚定打造山东服务融入新发展格局的西部“战略支点”、绿色低碳高质量发展“两河

明珠”城市,区域协调发展实现新突破。主动对接京津冀协同发展,市党政代表团赴北京朝阳、海淀考察对接,签订合作备忘录,举办了“投资聊城、共擎未来”合作推介会;全面融入济南都市圈建设,参与起草并形成济南都市圈规划、实施方案等;推动县域经济强势崛起,出台三年行动方案,引领综合实力、工业、现代农业等“9+3”强县、强镇跃升,抢抓政策机遇,莘县、冠县、高唐县入选省县域经济高质量发展县域跨越发展试点,阳谷县获评年度“省县域经济高质量发展进步县”。城乡融合发展取得新成效,出台《聊城市新型城镇化与城乡融合发展规划(2021-2035年)》,加快推进以县城为重要载体的城镇化建设。

充分发挥黄河、大运河唯一交汇城市优势,以国家、省支持跨区域合作示范区建设为契机,举办沿黄九省区劳务协作联盟签约仪式暨山东省第20届春风行动推进活动,成立沿黄九省区劳务协作联盟;落实《鲁豫毗邻地区合作发展实施方案》,推动聊城与河南濮阳两市交流互访,签署《聊城市人民政府 濮阳市人民政府协同推进黄河流域生态保护和高质量

发展战略合作框架协议》和《推动金堤河共建共治合作协议》;2个项目在山东省沿黄地区一体化推动黄河流域生态保护和高质量发展工作会议上分别与金融机构签署合作协议,涵盖生态治理、水资源保障、基础设施、产业发展4个领域的11个项目在会上推介;2个黄河重大国家战略方向项目获省预算内资金支持2000万元,数量及金额居全省第1位,占全省总量的40%。

锚定“走在前,开新局”,积极服务和融入京津冀协同发展。今年省政府工作报告提出,支持聊城等市对接京津冀,主动承接产学研转移。聊城市本着“从全局谋划一域,以一域服务全局”,积极融入京津冀协同发展,举办了“投资聊城、共擎未来”2024中国聊城(北京)高质量发展暨融入京津冀产业合作推介会,现场推介项目120个,签约项目25个;市党政代表团赴北京市朝阳区、海淀区考察学习并签署合作备忘录,完善相关机制,拓宽合作领域。两地不断深入对接,协同发展取得了一定成效,今年以来,招引京津冀地区投资项目48个,总投资135.22亿元。临清市与中信集团合建中国轴承产业



链数字经济总部——云轴联,推动轴承产业数字化转型;莘县与朝阳区14家食堂建立固定供应关系;选派干部赴朝阳区、海淀区学习锻炼,通过建立“医联体”“专科联盟”等方式深化两地医疗机构、医务人员的交流合作。

聚焦“区域联动”,全面融入济南都市圈建设。抢抓茌平、东阿纳入济南都市圈的战略发展机遇,着力建设济南都市圈西向重要门户枢纽。济南至东阿、济南至临清高速建设加快推进,济聊高速扩容改造项目工可报告(工程项目可行性研究报告)研究基本完成;聊泰公铁两用桥建成通车,东阿至济南城际公交开通运营;推动东阿县与平阴县、东平县签

署毗邻县战略合作框架协议;聊热入济工程前期手续加快推进。为更好落实济南都市圈发展规划,派遣工作人员驻济南联合办公,共同起草《济南都市圈建设实施方案》,制定重点项目、重要事项清单,济聊高速扩容改造、聊城机场建设、北京积水潭医院聊城医院建设国家区域医疗中心等事项目均纳入方案。

在区域协调发展战略指引下,聊城将成为山东向西拓展内陆市场、向北融入京津冀、向南联系苏浙粤的“桥头堡”,联结南北、贯通东西的战略区位优势更加彰显。下一步,将着眼于强化叠加战略优势,持续推动国家和省重大战略在聊城市落实落地。

依托济聊高速扩容等重大项目

## 聊城市深度融入济南都市圈建设

陶春燕 实习生 边胜龙  
聊城报道

近年来,聊城市积极融入国家和省区域协调发展战略,发挥区位优势,提高区域发展水平,各项工作取得积极成效。

7月23日,聊城市人民政府新闻办召开“聚力攻坚看进展”主题新闻发布会市发展改革委专场,市发展改革委(县)域发展和对口支援科科长邵惠介绍,作为山东省西部城市,聊城市以开展“战略位势提升行动”为契机,进一步

加强区域协同联动,不断增强全市经济发展的动力和竞争力。

推动黄河重大国家战略取得新成效。以保护修复生态环境为基础,以保障黄河长治久安为底线,以绿化美化、污染防治、节水控水、城河互融、文旅融合为重点,强化平台、项目支撑作用,牵头研究编制《聊城市沿黄生态廊道保护建设实施方案》,深入推进科学绿化试点示范省建设。以承办首次鲁豫毗邻地区联席会议为契机,深化与沿黄省市合作,聚焦基础设施、生态保护、防洪减灾、

产业发展、文化旅游等领域,谋划一批合作事项,打造一批合作园区、优势产业基地、高端产业集群。加快推进黄河国家文化公园(聊城段)和沿黄河文化体验廊道建设,实施一批文化体验廊道重点项目,建设“两河明珠”国家文化公园。

服务和融入京津冀协同发展取得新突破。依托济郑高铁、雄商高铁聊城站,规划建设高铁物流园区,构建智能绿色物流网络体系,加强与京津冀协同发展区高速铁路、高速公路以及航空等立

体交通网络建设。围绕电子信息、生物医药、绿色康养等领域,加强与京津冀地区大型企业集团和产业链上下游企业合作,积极承接京津冀区域产业转移。以实施黄河、大运河国家文化公园建设以及两地校企合作、产学研合作等为契

机,聚力抓好公共服务资源对接,促进各类生产要素有序流动,增强区域发展活力,加快形成更大更优的区域市场一体化格局。

深度融入济南都市圈建设再上新台阶。依托济聊高速扩容、济南至临清高速、G309改扩

建等重大项目建设,加快与圈内城市的互联互通。推动聊热入济项目等建设进度。深化与都市圈数字化服务商、行业协会合作,助力新型工业化智慧平台、“产业大脑”等建设。发挥北京积水潭医院聊城医院国家区域医疗中心优势,加强医共体和医联体建设。推进都市圈文旅一体化,打造黄河、运河、水浒文化旅游线等精品线路。在深化改革、科技创新、公共服务等领域深化交流合作,加强协同联动,实现资源共享。

聊城市市场监管局:

## 三个“聚力”打造商业秘密保护“聊城模式”

聊城市市场监管局紧密围绕优化营商环境重大决策部署,探索建立商业秘密保护新机制新路径,助力企业提升核心竞争力和创新能力,推动实现产业升级。今年4月,聊城市被评为省级商业秘密保护创新试点。

聚力强化商业秘密保护工作顶层设计。组织领导“强部署”,牵头成立市政府商业秘密保护工作专班,编制印发《聊城市争创省级商业秘密保护创新试点工作实施方案(2023—2025年)》,将加强商业秘密保护工作列入全市全面深化改革重点事项。全面总结“促转

化”,以市政府名义召开全市商业秘密保护工作推进会,有力推动各县(市、区)实施商业秘密保护三年行动计划,总结提炼东阿阿胶、冠县灵芝、临清轴承商业秘密保护强企护链经验做法,形成在全省乃至全国可推广复制的商业秘密保护模式。

聚力探索商业秘密保护制度创新。探索建立“1+2+4”的商业秘密保护“聊城模式”,即:依托市知识产权战略实施工作领导小组一个议事协调机构,发挥行业协会和第三方机构两个条线职能作用,从行政、民事、刑

事、行业四个方面全方位服务企业。截至目前,共召开行政指导会62场次,走访调研企业429家,收集企业意见建议91条,协调解决企业诉求和困难44个,替企业挽回经济损失200余万元。着力制定地方标准。起草制定全省首部《商业秘密保护管理和服务规范》地方标准,组织9场宣贯会累计惠及企业1200余家,促进企业进一步明确自身秘点和密级,夯实全过程保密管理和自我保护能力。积极服务产业发展。以支柱产业和特色产业为重点,建立分行业领域企业商业秘密保护

标准体系,根据聊城市产业特点,在全省率先制定《聊城市阿胶企业商业秘密保护工作指引》《聊城市化工企业商业秘密保护工作指引》并全面实施推广。

聚力构建商业秘密保护共治格局。发挥协会统筹作用,在阿胶行业协会、临清轴承商会、阳谷电缆协会等积极建设商业秘密保护基地7个、指导站10处,让行业协会(商会)和企业家协会等组织充分参与商业秘密保护社会共治。发挥行业龙头作用,在东阿经济开发区、临清烟店镇、茌平信发集团等聊城市富有特色的重点企业

及产业聚集园区,培育组织机构完整、人员配备专业、基础保障得力、制度建设完善、典型示范突出的商业秘密保护企业140家,建立联络站(点)739处。发挥基层服务作用,借助知识产权维权援助机构、第三方服务机构现有布局,提供商业秘密保护专业咨询服务;在市场监管所、乡镇(街道)、社区服务中心建立商业秘密保护指导服务站(点)89个,受理侵权投诉案件,开展常态化政策法规宣讲解读,充分发挥其贴近企业、服务大众的职能。

(通讯员 王长盛)